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Реферат
В данном цикле работ представлены результаты по измерению сечения рождения бозона Хиггса Стандартной модели (СМ) в механизме слияния векторных бозонов (VBF) в канале h(WW*(lvlv в эксперименте ATLAS на LHC при суммарной энергии сталкивающихся протонов 13 ТэВ. 

Первое исследование основано на наборе данных протон-протонных столкновений, соответствующем интегральной светимости 36 фб-1. В канале h→WW*→lνlν был обнаружен сигнал от бозона Хиггса СМ со значимостью более 5 Измеренное сечение рождения в единицах СМ оказалось равным 1,10±0,20 в механизме слияния глюонов (ggF) и 0,62±0,36 в механизме слияния векторных бозонов (VBF) [1]. 
Второе исследование было нацелено на улучшение точности измерения сечения рождения h-бозона в механизме VBF, когда оно сопровождается двумя энергичными адронными струями, летящими под малыми полярными углами.  Четырехкратное увеличение статистики и использование новых алгоритмов на основе нейронных сетей позволило обнаружить h-бозон в механизме VBF со значимостью 7,0 с сечением рождения в единицах СМ  1,04+0,24-0,20  [2]. 
В обзоре [3] представлены результаты изучения бозона Хиггса СМ в различных распадах и механизмах рождения в экспериментах ATLAS и CMS на LHC и показана важная роль канала h→WW* в поисках бозона Хиггса СМ.
Результаты докладывались авторами на международной конференции ICPPA18 (пленарный доклад), на конференции Института 2019 г., посвященной 90-летию Л.Б. Окуня, а также на молодежных конференциях НИЦ «Курчатовский институт» - ИТЭФ 2018—2020 гг. и Курчатовской молодежной школе 2019 г. Одним из авторов в 2020 г. защищена докторская диссертация по изучению бозона Хиггса в канале h→WW* в эксперименте ATLAS.
         Работа выполнена в рамках большой международной коллаборации ученых ATLAS. Группа НИЦ «Курчатовский институт» - ИТЭФ (трое из четырех авторов) участвует в сотрудничестве с 1990 г. со дня его основания, внеся вклад как в Письмо о Намерениях, Техническое Предложение эксперимента, так и построив и испытав совместно с западными партнерами прототипы и полномасштабные модули переднего калориметра. Передний калориметр является ключевым элементом для поиска бозона Хиггса СМ в механизме рождения VBF, поскольку сопровождающие его адронные струи летят преимущественно под малыми полярными углами. После запуска LHC наша группа занималась текущей эксплуатацией калориметров, прецизионным позиционированием переднего калориметра, проверкой качества данных с калориметров, поддержанием баз данных и компьютеров. Мы также участвуем в модернизации жидкоаргонового калориметра, отвечая за изготовление охлаждающих пластин для новых плат электроники. Физической задачей, которой занимались и занимаются авторы от НИЦ «Курчатовский институт» - ИТЭФ в составе международной рабочей группы ATLAS (HWW), является поиск и изучение свойств стандартного бозона Хиггса в канале h→WW(*)→lνlν, а также поиск гипотетического тяжелого бозона Хиггса в указанном канале. 
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