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Квалификационные требования к научным работникам, конкурс на должности которых объявляется на сайте ФГБУ ГНЦ РФ ИТЭФ НИЦ «Курчатовский институт» (младший научный сотрудник)
МЛАДШИЙ НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК 

Должностные обязанности. 
Под руководством начальника отдела проводит научные исследования и разработки по тематике эксплуатации (вывода из эксплуатации) объектов использования атомной энергии, вопросам ядерной и радиационной безопасности, обращения, учёта и контроля радиоактивных веществ и радиоактивных отходов. Изучает научно-техническую информацию, отечественный и зарубежный опыт по исследуемой тематике.  Повышает свою квалификацию, участвует и выступает с докладами на научных семинарах. 
Должен знать: цели и задачи проводимых исследований и разработок, требования нормативных документов, регламентирующих деятельность в области использования атомной энергии, отечественную и зарубежную литературу по теме исследования; современные методы организации исследований, обобщения и обработки полученной информации; средства проведения экспериментов и наблюдений; внутренние нормативные акты, приказы и распоряжения; правила и нормы охраны труда, пожарной безопасности. 

Требования к квалификации. 
Высшее техническое образование по специальности «Ядерные реакторы и материалы». Опыт работы, связанной с эксплуатацией (выводом из эксплуатации) объектов использования атомной энергии, не менее 2 лет.
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Минимальные количественные показатели, требуемые для участия в конкурсе.
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